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Referat P I München, den 28.11.2017 
Plenum, Ältestenrat, Parlamentarische Grundsatzfragen 
 

Anfragen zum Plenum 
in der 48. Kalenderwoche 

 

Verzeichnis der Fragenden mit Fragen 
(alphabetisch) 

 
 

Klaus Adelt  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, auf welche Höhe belaufen sich die 
Mittel, die im Jahr 2016 über Straßenausbaubeiträge nach Art. 5 
des Kommunalabgabengesetzes (KAG) von den Bürgerinnen und 
Bürgern bayernweit eingezogen wurden, wie hoch schätzt die 
Staatsregierung die zusätzlichen Kosten ein, die durch eine Über-
nahme der Eigenbeteiligung der Grundstückseigentümer durch 
die Kommunen jährlich auf diese zukommen würden, welche 
Position bezieht sie gegenüber den jüngsten Bestrebungen der 
Fraktion der FREIEN WÄHLER, die Ausbaubeiträge zulasten des 
Freistaates Bayern abzuschaffen? 

 

Hubert Aiwanger  
(FREIE WÄHLER) 

Da der Streit um die Straßenausbaubeiträge zunehmend auch die 
Gerichte beschäftigt, frage ich die Staatsregierung, wie viele Kla-
gen von betroffenen Bürgerinnen und Bürgern in Bayern gegen 
Beitragsbescheide in etwa vor Gericht anhängig sind (grobe 
Schätzung reicht, wenn keine genauen Zahlen zu ermitteln sein 
sollten), ob sie die Einschätzung zahlreicher Juristinnen bzw. Ju-
risten und auch des Bayerischen Städtetages teilt, dass die gegen-
wärtige Rechtslage in Bezug auf die Anwendung der Straßenaus-
baubeitragssatzungen bedeutet, dass deutlich über 90 Prozent aller 
bayerischen Städte und Gemeinden Straßenausbaubeitragssatzun-
gen haben und anwenden müssen und welche Schlüsse zieht die 
Staatsregierung aus dieser Einschätzung? 

 

Horst Arnold  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, inwieweit findet die Allgemeine 
Verwaltungsvorschrift zum Aufenthaltsgesetz (AufenthGAVwV) 
zu § 62 des Aufenthaltsgesetzes (AufenthG) in welcher Fassung 
in der bayerischen Abschiebehaftpraxis vornehmlich vor dem 
Hintergrund der Nr. 62.4.1 und insbesondere der Nr. 62.4.1 Satz 4 
konkrete Anwendung, der festlegt, dass eine konkret geplante 
Festnahme regelmäßig einer vorherigen richterlichen Anordnung 
bedarf und Satz 5 darauf hinweist, dass Abs. 4 in diesen Fällen 
nicht anwendbar ist? 

 

Inge Aures  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Verkehrsprojekte sind aktu-
ell in der kreisfreien Stadt Bamberg und im Landkreis Bamberg in 
Planung bzw. Umsetzung, in welchen Gemeinden bzw. Ortsteilen 
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des Landkreises besteht eine Breitbandversorgung von weniger 
bzw. mehr als 100 Mbit/s und wie hoch ist der Anteil von sanie-
rungsbedürftigen Staatsstraßen im Landkreis Bamberg und in der 
kreisfreien Stadt Bamberg (bitte nach Sanierungsbedarf auf-
schlüsseln und in Gesamtkilometern und in Prozent an allen 
Staatsstraßenkilometern im Landkreis angeben)? 

 

Prof. (Univ. Lima) Dr. 
Peter Bauer  
(FREIE WÄHLER) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Stellen werden im 
Staatsministerium für Gesundheit und Pflege und im Staatsminis-
terium der Finanzen, für Landesentwicklung und Heimat in Nürn-
berg neu geschaffen, wie viele Stellen sollen von Mitarbeiterinnen 
und Mitarbeiter besetzt werden, die von München nach Nürnberg 
pendeln und wie viele Stellen werden mit ortsansässigen bzw. aus 
der Region stammenden Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern neu 
besetzt? 

 

Susann Biedefeld  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, sind im Entwurf des Nachtrags-
haushalts 2018 notwendige Investitionen bei der Polizei in 
Coburg, u.a. 100.000 Euro für Verbesserungen im Labor der Kri-
minalpolizei Coburg und ca. 5,5 Mio. Euro für eine neue Schieß-
anlage der Polizeiinspektion Coburg, eingeplant, welche notwen-
digen Investitionen wurden vonseiten des Polizeipräsidiums (PP) 
Oberfranken ganz konkret für den Nachtragshaushalt angemeldet 
(einzelne Maßnahmen mit geschätzten Kosten) und welche der 
angemeldeten Maßnahmen des PP Oberfranken wurden im Ent-
wurf zum Nachtragshaushalt 2018 konkret berücksichtigt? 

 

Florian von Brunn  
(SPD) 

Nachdem die Gemeinde Mittenwald einen massiven Ausbau des 
Skigebiets und der Tourismus-Infrastruktur am Kranzberg plant, 
der zu einem erheblichen Teil zu dem Flora-Fauna-Habitat 
(FFH)-Schutzgebiet Mittenwalder Buckelwiesen gehört, und es 
eine Vorabstimmung mit der Staatsregierung und Umweltbehör-
den gegeben haben soll, frage ich die Staatsregierung, inwieweit 
das Staatsministerium für Umwelt und Verbraucherschutz sowie 
die zuständigen Umwelt- und Wasserwirtschaftsbehörden bereits 
in die Planung eingebunden sind, welche Schutztatbestände wie 
das erwähnte FFH-Gebiete oder andere Schutzgebiete und Bioto-
pe von dieser Planung betroffen sein könnten und wie die Staats-
regierung diese Pläne aus naturschutzpolitischer Sicht beurteilt? 

 

Kerstin Celina  
(GRU) 

Ich frage die Staatsregierung, ob nach der gültigen Regelung eine 
generelle Sperrung für den Besuch von Lasertag-Arenen für Ju-
gendliche unter 16 Jahren möglich ist (bitte die rechtliche Grund-
lage angeben), wie sie die Möglichkeit beurteilt, dass im Rahmen 
von privaten bzw. geschlossenen Veranstaltungen, z. B. „Kinder-
geburtstagen“, auch Jugendliche im Alter von 12 bis 16 Jahren 
Zutritt in die Arenen bekommen und wie stellt die Staatsregierung 
sicher, dass die gültigen Jugendschutzregelungen eingehalten 
werden? 

 

Dr. Hans Jürgen Fahn  
(FREIE WÄHLER) 

Ich frage die Staatsregierung, ist die Aussage des Vertreters des 
Staatsministeriums für Bildung und Kultus, Wissenschaft und 
Kunst (StMBW) in der Sitzung der Enquete-Kommission „In-
tegration in Bayern aktiv gestalten und Richtung geben“ am 
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16.11.2017 richtig, dass es  bereits seit 1952 einen Beschluss des 
Landtags gibt, dass in den Schulen das Singen der deutschen Na-
tionalhymne und der Bayernhymne Teil des Unterrichts und da-
mit verpflichtend sein soll und wenn ja, wie lautet dieser Be-
schluss im Detail, und wie hat das StMBW im Detail überprüft, 
ob dieser Beschluss auch tatsächlich umgesetzt wurde? 

 

Martina Fehlner  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Verkehrsprojekte sind aktu-
ell in der Stadt und im Landkreis Aschaffenburg sowie in der 
Stadt und im Landkreis Miltenberg in Planung bzw. Umsetzung, 
in welchen Gemeinden der Landkreise bzw. Ortsteilen der Städte 
besteht eine Breitbandversorgung von weniger bzw. mehr als 
100 Mbit/s und wie hoch ist der Anteil von sanierungsbedürftigen 
Staatsstraßen in der Stadt und im Landkreis Aschaffenburg sowie 
in der Stadt und im Landkreis Miltenberg (bitte nach Sanierungs-
bedarf aufschlüsseln und in Gesamtkilometern und in Prozent an 
allen Staatsstraßenkilometern in den Landkreisen angeben)? 

 

Günther Felbinger  
(fraktionslos) 
 

Ich frage die Staatsregierung, sind bereits Planungen für die Sa-
nierung der derzeit nur eingeschränkt nutz- und befahrbaren 
(Straßenzustandsnote 3,3) Brücke der B 26 über die DB in Wern-
feld (Landkreis Main-Spessart) im Gange, mit welchen Kosten 
wäre damit zu rechnen und ab wann könnte mit einem Baubeginn 
bzw. einer Fertigstellung der Maßnahme gerechnet werden? 

 

Markus Ganserer  
(GRU) 

Nachdem es bereits im Jahr 2015 zu massiven Störungen und Zug-
ausfällen beim laufenden Betrieb der Gräfenbergbahn kam, dabei 
vor allem das Stellwerk als Auslöser für Störungen identifiziert 
wurde und sich nun einschlägige Medienberichte und Schilderun-
gen betroffener Fahrgäste in jüngster Vergangenheit wieder derart 
häufigen, frage ich die Staatsregierung, zu wie vielen Störungen 
und Zugausfällen es bisher im Jahr 2017 kam, was die Ursachen 
für die einzelnen Störungen waren und welche Maßnahmen vorge-
sehen sind, um in absehbarer Zeit eine akzeptable und die Kunden 
zufriedenstellende Betriebsqualität sicherzustellen? 

 

Prof. Dr. Peter Paul 
Gantzer  
(SPD) 

Nachdem die Polizeiinspektion Gauting in einem der marodesten 
Polizeigebäude Bayerns residiert und deswegen auch schon für 
einen Neubau ein Grundstück gekauft wurde, frage ich die Staats-
regierung, wann mit einem Neubau zu rechnen ist und welche 
Umstände derzeit für eine Verzögerung (insbesondere Bauleitver-
fahren) verantwortlich sind? 

 

Thomas Gehring  
(GRU) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Stellen als Schulleitung 
und als stellvertretende Schulleitung sind derzeit jeweils von 
Frauen besetzt (Angabe in absoluten Zahlen und prozentual, bitte 
aufgeschlüsselt nach Grundschule, Mittelschule, Realschule, 
Gymnasium und berufliche Schulen), wie ist der Männer- und 
Frauenanteil in den Kollegien (bitte aufgeschlüsselt nach Grund-
schule, Mittelschule, Realschule, Gymnasium und berufliche 
Schulen) und wie haben sich diese Anteile in den letzten zehn 
Jahren verändert (Vergleichswert bitte von vor fünf und vor zehn 
Jahren)? 
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Thorsten Glauber  
(FREIE WÄHLER) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Mitarbeiterinnen und Mit-
arbeiter bzw. Vollzeitstellen sind in der Obersten Baubehörde im 
Staatsministerium des Innern, für Bau und Verkehr, Sachgebiet II 
E 10, für den Bereich Radverkehr zuständig? 

 

Ulrike Gote  
(GRU) 

Ich frage die Staatsregierung, auf welcher Grundlage sie die Ent-
scheidung getroffen hat, am Dienstag, den 21.11.2017 ein 13-
jähriges Mädchen, das seit acht Jahren mit seiner Familie in 
Deutschland lebte und in Kulmbach das Caspar-Vischer-
Gymnasium besuchte, gemeinsam mit ihrer Mutter nach Batu, 
Aserbaidschan, abzuschieben und die beiden damit vom Vater 
und vom siebenjährigen Bruder zu trennen, warum es dem Mäd-
chen nicht zumindest durch eine Duldung ermöglicht wurde, die 
Schulausbildung abzuschließen und welche Möglichkeiten einer 
Familienzusammenführung in Deutschland bestehen? 

 

Volkmar Halbleib  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Verkehrsprojekte sind aktu-
ell in der Stadt und im Landkreis Würzburg sowie in der Stadt 
und im Landkreis Kitzingen in Planung bzw. Umsetzung, in wel-
chen Gemeinden der Landkreise bzw. Ortsteilen der Städte be-
steht eine Breitbandversorgung von weniger bzw. mehr als 100 
Mbit/s und wie hoch ist der Anteil von sanierungsbedürftigen 
Staatsstraßen in der Stadt und im Landkreis Würzburg sowie in 
der Stadt und im Landkreis Kitzingen (bitte nach Sanierungsbe-
darf aufschlüsseln und in Gesamtkilometern und in Prozent an 
allen Staatsstraßenkilometern in den Landkreisen angeben)? 

 

Ludwig Hartmann  
(GRU) 

Ich frage die Staatsregierung, ist der Rückgang des jahresdurch-
schnittlichen Flächenverbrauchs (= Zunahme der Siedlungs- und 
Verkehrsfläche – SuV) von 13,1 ha/Tag in 2015 auf 9,8 ha/Tag in 
2016 real oder ist dieser methodisch bedingt, welche erhebungsme-
thodischen Veränderungen ergeben sich zu den Vorjahren (insbe-
sondere zum Jahr 2015) und bis wann liegen seriöse Vergleichs-
zahlen des SuV-Zuwachses für die vergangenen zehn Jahre vor? 

 

Dr. Leopold Herz  
(FREIE WÄHLER) 

Ich frage die Staatsregierung, aus welchen Haushaltstiteln werden 
Maßnahmen zur Bekämpfung und Erforschung des Jakobs-
Kreuzkraut und Wasser-Kreuzkraut finanziert (bitte aufzählen mit 
Nennung der Beträge)? 

 

Erwin Huber  
(CSU) 

Ich frage die Staatsregierung, wie wird das Uferrandstreifenpro-
gramm in den Regierungsbezirken angenommen und hängt seine 
Wirksamkeit von der unterschiedlichen Höhe und Entwicklung 
der Pachtpreise ab? 

 

Christine Kamm  
(GRU) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Personen haben die zu-
ständigen Behörden in Bayern für die Sammelabschiebung nach 
Afghanistan am 06.12.2017 vorgesehen bzw. an das Innenminis-
terium gemeldet, wie viele der gemeldeten Personen wurden hier-
von jeweils als Straftäterinnen und Straftäter, Gefährderinnen und 
Gefährder oder Mitwirkungsverweigererinnen und Mitwirkungs-
verweiger eingestuft und um welche Straftaten, Gefährdungen 
und Mitwirkungsverweigerungsverweigerungen handelte es sich 
jeweils? 
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Annette Karl  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Fördermöglichkeiten gibt es 
für den Neubau von Sportstätten (Freiflächen, Hallen), bei denen 
sich aufgrund der räumlichen Nähe eine gemeinsame Nutzung 
durch eine kommunale weiterführende Schule und eine staatliche 
Hochschule, auch im Sinne von effizienter Ressourcennutzung, 
anbieten würde? 

 

Günther Knoblauch  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Verkehrsprojekte sind aktu-
ell im Landkreis Mühldorf am Inn in Planung bzw. Umsetzung, in 
welchen Gemeinden des Landkreises besteht eine Breitbandver-
sorgung von weniger bzw. mehr als 100 Mbit/s und wie hoch ist 
der Anteil von sanierungsbedürftigen Staatsstraßen im Landkreis 
Mühldorf am Inn (bitte nach Sanierungsbedarf aufschlüsseln und 
in Gesamtkilometern und in Prozent an allen Staatsstraßenkilome-
tern im Landkreis angeben)? 

 

Ulrich Leiner  
(GRU) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Senegalesinnen und Sene-
galesen sind jeweils 2016 und 2017 in den Senegal unter An-
spruchnahme von Rückkehrprogrammen zurückgekehrt, wie viele 
weitere sind nach Kenntnis der Staatsregierung (z. B. Flugticket  
in den Senegal) in den Senegal zurückgekehrt und wie viele sind 
unbekannt verzogen? 

 

Jürgen Mistol  
(GRU) 

Ich frage die Staatsregierung, inwieweit die Möglichkeiten im 
europäischen und deutschen Vergaberecht, in § 141 des Sozialge-
setzbuchs (SGB) Neuntes Buch (IX) bzw. in § 224 SGB IX, dass 
soziale Unternehmen wie Werkstätten für Menschen mit Behinde-
rung und Inklusionsbetriebe bei der Vergabe öffentlicher Aufträge 
bevorzugt behandelt werden können, in die Vergabe in Bayern 
Eingang finden, insbesondere bei der Umsetzung der Unter-
schwellenvergabeordnung (UVgO) und wie wird sichergestellt, 
dass Kommunen die Möglichkeiten bei der Vergabe auch berück-
sichtigen? 

 

Ruth Müller  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie erfolgen detailliert die Stre-
ckenvollsperrungen auf der Bahnlinie Landshut – München für 
die Reparaturarbeiten am Schienensystem in 2018, wie gestaltet 
sich der Schienenersatzverkehr bzw. die Alternativverbindung 
und welche Möglichkeiten nutzt die Staatsregierung, um die Be-
hinderungen pendlergerecht abzumildern bzw. alternative Aus-
bauarbeiten ohne Vollsperrung umzusetzen? 

 

Alexander Muthmann  
(fraktionslos) 
 

Vor dem Hintergrund der Tatsache, dass der Mietvertrag zwi-
schen der Stadt Freyung und der Regierung von Niederbayern zur 
Unterbringung von Flüchtlingen in der Gesa-Klinik Freyung (De-
pendance der Aufnahmeeinrichtung Deggendorf) Ende 2017 aus-
laufen soll, frage ich die Staatsregierung, in welchem Umfang 
alternativ die Möglichkeit bestand, Mietverträge mit privaten 
Trägern auslaufen zu lassen, um den kommunal betriebenen 
Standort Freyung ggf. verlängern zu können, welche anderen der-
zeit auslaufenden Mietverträge zur Unterbringung von Flüchtlin-
gen (Erstaufnahmeeinrichtungen einschließlich Dependancen 
sowie Gemeinschaftsunterkünfte) in Niederbayern aktuell verlän-
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gert wurden (bitte unter Nennung der Liegenschaften, der Kapazi-
täten und der Trägerschaft privat, kommunal oder Bund) und wel-
che Rolle es für die Staatsregierung bei der Bewertung geeigneter 
Objekte zur Unterbringung von Flüchtlingen spielt, ob diese sich 
in kommunaler oder privater Trägerschaft befinden? 

 

Thomas Mütze  
(GRU) 

Da es im Zwischenbericht des Staatssekretärs für Wirtschaft und 
Medien, Energie und Technologie, Franz Josef Pschierer, vom 
07.02.2017 über den Beschluss des Landtags vom 07.07.2016 be-
treffend „Bericht über die Evaluation der bayerischen Technologie-
förderung“ (Drs. 17/12365) heißt, dass das Staatsministerium für 
Wirtschaft und Medien, Energie und Technologie eine Rahmen-
richtlinie vorzubereiten hat und dem Ausschuss für Wirtschaft und 
Medien, Infrastruktur, Bau und Verkehr, Energie und Technologie 
zu berichten ist, frage ich die Staatsregierung, ob die Richtlinie 
inzwischen formuliert wurde, ob der Bericht im Ausschuss bereits 
gegeben wurde und wie sich die Richtlinie genau gestaltet? 

 

Verena Osgyan  
(GRU) 

Ich frage die Staatsregierung, wie der Zeitplan zur Umsetzung der 
Musterrechtsverordnung gem. Art. 4 Abs. 1 bis 4 des Studienak-
kreditierungsstaatsvertrages in Bayern aussieht, in welchen Punk-
ten sie gedenkt,  beim Erlass einer Verordnung von der Muster-
rechtsverordnung abzuweichen und wann die Staatsregierung 
gedenkt, dem Ausschuss für Wissenschaft und Kunst über die 
Umsetzung der bayerischen Rechtsverordnung gem. Art. 4 Abs. 1 
bis 4 des Studienakkreditierungsstaatsvertrages zu berichten. 

 

Kathi Petersen  
(SPD) 

Vor dem Hintergrund des Übergangs der Zuständigkeit für den 
Umgang mit Brennelementen von den Betreibern auf den Bund 
frage ich die Staatsregierung, ob ihr bereits Erkenntnisse über ein 
künftiges Sicherungskonzept für die Bewachung der atomaren 
Standortzwischenlager im Freistaat Bayern vorliegen, falls ja, 
welche konkreten Punkte dieses beinhalten wird und falls nein, 
wann mit einem solchen zu rechnen ist? 

 

Hans-Ulrich Pfaffmann  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Kenntnisse hat sie über er-
höhte radioaktive Messwerte in Europa und Deutschland mit Ur-
sprung im südlichen Ural, welche Strahlenwerte wurden in Bay-
ern gemessen, nachdem das Bundesamt für Strahlenschutz bereits 
im Oktober 2017 erhöhte radioaktive Messewerte für Deutschland 
und vor allem Sachsen gemeldet hat (bitte tabellarische Aufstel-
lung über die Veränderung zu den Vormonaten im Jahr 2017 und 
zu den Vergleichsmonaten im Jahr 2016 in tatsächlichen Mess-
werten und prozentual angegebenen Veränderungswerten je Mo-
nat), in welcher Weise werden die erhöhten Strahlenwerte, laut 
Kenntnis der Staatsregierung, seitens der Europäischen Union und 
der Bundesrepublik Deutschland weiter untersucht? 

 

Dr. Christoph Rabenstein  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Kenntnisse hat sie über die 
Weigerung von Kuwait Airways, israelische Staatsbürgerinnen und 
-bürger als Passagiere zu befördern, wie wirkt die Staatsregierung 
auf Kuwait Airways ein, solche Weigerungen zu unterlassen und 
über welche Slots an bayerischen Flughäfen verfügt Kuwait 
Airways aktuell? 
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Doris Rauscher  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie lange mussten Eltern in Bayern 
zu Beginn des laufenden Kindergartenjahres durchschnittlich auf 
den Bescheid warten, dass ihre Bewerbung für einen Kita-Platz 
für ihre Kinder bei den örtlichen Behörden eingegangen ist, wie 
lange dauerte es jeweils bis zur Zuweisung eines Kita-Platzes, 
und wie viele Eltern hatten zu Beginn des Kindergartenjahres 
noch immer keinen positiven Bescheid erhalten (bitte differenziert 
nach Regierungsbezirken und differenziert nach Krippen-, Kin-
dergarten- und Hortplätzen)? 

 

Markus Rinderspacher  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wann werden die Landtagsbe-
schlüsse vom Frühjahr 2015 umgesetzt, einen Staatsvertrag Bay-
erns mit den im Freistaat Bayern lebenden Sinti und Roma mit 
dem Ziel der Wahrung von deren kultureller, religiöser, sprachli-
cher und ethnischer Identität zu schließen, wie bewertet die 
Staatsregierung aktuell den gesellschaftlichen Antiziganismus in 
Bayern und welche Planungen verfolgt sie, eine stärkere Veranke-
rung der Geschichte von Sinti und Roma, auch deren Verfolgung, 
im gesellschaftlichen Bewusstsein zu ermöglichen? 

 

Florian Ritter  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welchen Sachstand haben die straf-
rechtlichen Ermittlungen gegen die 18 bayerischen Angehörigen 
der „Bavarian Vikings“, gegen die sich im März 2017 eine Razzia 
richtete (bitte aufschlüsseln nach Wohnort, Straftatbestand oder 
Ordnungswidrigkeit, Sachstand des Verfahrens), wurden Kontak-
te zu anderen rechtsextremen Gruppen bekannt und welches 
rechtsextreme Propagandamaterial wurde sichergestellt (bitte auf-
schlüsseln nach Art, möglicher Urheber, Menge)? 

 

Bernhard Roos  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Verkehrsprojekte sind aktu-
ell in der Stadt Passau und im Landkreis Passau in Planung bzw. 
Umsetzung, in welchen Gemeinden des Landkreises und der Orts-
teilen der Stadt besteht eine Breitbandversorgung von weniger 
bzw. mehr als 100 Mbit/s und wie hoch ist der Anteil von sanie-
rungsbedürftigen Staatsstraßen in der Stadt und im Landkreis 
Passau (bitte nach Sanierungsbedarf aufschlüsseln und in Ge-
samtkilometern und in Prozent an allen Staatsstraßenkilometern 
im Landkreis angeben)? 

 

Georg Rosenthal  
(SPD) 

Bezugnehmend auf die Ereignisse am Johann-Schöner-
Gymnasium Karlstadt („Main-Post“ vom 18.11.2017, Seite 9) 
frage ich die Staatsregierung, wie das Staatsministerium für Bil-
dung und Kultus, Wissenschaft und Kunst die Regelung zur Han-
dynutzung in der Mittagspause an der Schule beurteilt? 

 

Harry Scheuenstuhl  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Verkehrsprojekte sind aktuell 
im Landkreis Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim in Planung 
bzw. Umsetzung, in welchen Gemeinden des Landkreises besteht 
eine Breitbandversorgung von weniger bzw. mehr als 100 Mbit/s 
und wie hoch ist der Anteil von sanierungsbedürftigen Staatsstra-
ßen im Landkreis Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim (bitte nach 
Sanierungsbedarf aufschlüsseln und in Gesamtkilometern und in 
Prozent an allen Staatsstraßen-Kilometern im Landkreis angeben)? 
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Franz Schindler  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, in welchem Umfang wird sich nach 
Einschätzung der Staatsregierung der Personalbedarf beim Lan-
desbeauftragten für den Datenschutz und beim Landesamt für 
Datenschutzaufsicht wegen des in der Datenschutz-Grundverord-
nung (DSGVO) vorgesehenen Aufgabenzuwachses und größeren 
Beratungsbedarfs erhöhen und welche Personalmehrungen wird 
die Staatsregierung deshalb vorschlagen? 

 

Gabi Schmidt  
(FREIE WÄHLER) 

Nachdem in der Öffentlichkeit zuletzt gefordert wurde, dass 
Landratsämter eine zurückhaltende Einforderung bzw. Umset-
zung kommunaler Straßenausbaubeitragssatzungen vollziehen, 
frage ich die Staatsregierung, welchen Spielraum die Landratsäm-
ter bei der Einforderung bzw. Umsetzung von Straßenausbaubei-
tragssatzungen in Gemeinden haben, welche konkreten Kriterien 
erfüllt sein müssen, damit Kommunen von Landratsämtern zur 
Einführung einer solchen Satzung verpflichtet werden können und 
welche Richtlinien bzw. Vollzugshinweise etc. es dazu vonseiten 
der Staatsregierung gibt (im Wortlaut)? 

 

Helga Schmitt-Bussinger  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Verkehrsprojekte sind aktu-
ell im Landkreis Roth in Planung bzw. Umsetzung, in welchen 
Gemeinden des Landkreises besteht eine Breitbandversorgung 
von weniger bzw. mehr als 100 Mbit/s und wie hoch ist der Anteil 
von sanierungsbedürftigen Staatsstraßen im Landkreis Roth (bitte 
nach Sanierungsbedarf aufschlüsseln und in Gesamtkilometern 
und in Prozent an allen Staatsstraßenkilometern im Landkreis 
angeben)? 

 

Katharina Schulze  
(GRU) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Menschen wurden im Jahr 
2016 in Bayern Opfer häuslicher Gewalt (bitte nach Geschlecht, 
Delikt und nach versuchten sowie vollendeten Taten aufschlüs-
seln), wie viele der Opfer lebten mit dem bzw. der Tatverdächti-
gen in einem gemeinsamen Haushalt und wie haben sich die Fall-
zahlen in den ersten drei Quartalen des Jahres 2017 in Bayern 
entwickelt? 

 

Stefan Schuster  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Beamtinnen und Beamte 
sollen laut der Vorlage, die im Ministerrat am 21.11.2017 be-
schlossenen wurde, von der Erhöhung der Ballungszulage profi-
tieren, trifft es zu, dass Studienreferendare und Junglehrkräfte 
nicht zu dieser Gruppe gehören und falls ja, warum nicht? 

 

Gisela Sengl  
(GRU) 

Nachdem in der Antwort auf die Schriftliche Anfrage vom 
15.11.2016 betreffend „Imkerei und Bienengesundheit“ 
(Drs. 17/14972) zu Frage 1.c) auf Ergebnisse bis Mitte 2017 ver-
wiesen wurde und in der Antwort auf meine Anfrage zum Plenum 
diesbezüglich vom 28.09.2017 (Drs. 17/13081) noch auf eine ab-
schließende Auswertung der Daten verwiesen wurde, frage ich die 
Staatsregierung erneut, welche Ergebnisse die Untersuchung der 
Bienenbrotproben und des Honigs durch den Tiergesundheitsdienst 
brachte und falls die Auswertung der Daten immer noch nicht ab-
geschlossen ist, bis wann damit konkret zu rechnen ist? 
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Kathrin Sonnenholzner  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, ob ihrer Kenntnis nach die Vermitt-
lungsabsprache mit Bosnien-Herzegowina von April 2013 auch 
ungelernten Kräften den Zugang zum Arbeitsmarkt ermöglicht 
oder das Abkommen nur für Pflegefachkräfte gilt? 

 

Diana Stachowitz  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Verkehrsprojekte sind aktu-
ell im Landkreis Ingolstadt in Planung bzw. Umsetzung, in wel-
chen Gemeinden des Landkreises besteht eine Breitbandversor-
gung von weniger bzw. mehr als 100 Mbit/s und wie hoch ist der 
Anteil von sanierungsbedürftigen Staatsstraßen im Landkreis In-
golstadt (bitte nach Sanierungsbedarf aufschlüsseln und in Ge-
samtkilometern und in Prozent an allen Staatsstraßenkilometern 
im Landkreis angeben)? 

 

Rosi Steinberger  
(GRU) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Kreisverwaltungsbehörden 
und/oder Kommunen in Bayern haben Rechtsverordnungen zum 
Schutz freilebender Katzen, wie z. B. Kastrations-, Kennzeich-
nungs- oder Registrierungspflicht, erlassen und mit welcher Be-
gründung jeweils und welche Gründe gibt es für Kreisverwal-
tungsbehörden und Kommunen, auch mit hoher Anzahl freilau-
fender Katzen in ihrem örtlichen Zuständigkeitsbereich, solche 
Rechtsverordnungen nicht zu erlassen? 

 

Florian Streibl  
(FREIE WÄHLER) 

Ausgehend vom bisherigen Planungsstand, frage ich die Staatsre-
gierung, ob davon auszugehen ist, dass der Anschluss der B 23 
(Ettaler Berg) an die derzeit im Bau befindliche Umfahrung der 
B 2 in der Gemeinde Oberau (Landkreis Garmisch-Partenkirchen) 
rechtzeitig zur Fertigstellung des Tunnels Oberau realisiert wird 
bzw. wie alternativ die Anbindung der B 23 in einer Übergangs-
phase dargestellt werden soll? 

 

Reinhold Strobl  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie und durch wen können sich 
Lehramtsinteressierte vor Beginn ihres Studiums hinsichtlich der 
Fächerauswahl und Fächerkombinationen für ihr Lehramtsstudi-
um an den Universitäten und/oder Schulen beraten lassen, damit 
ein Überangebot an gleichen oder falschen Fächerkombinationen  
– also solchen, die dann später an den Schulen nur schwer vermit-
telbar sind oder gar nicht gebraucht werden – vermieden werden 
kann? 

 

Martin Stümpfig  
(GRU) 

Ich frage die Staatsregierung, führen die Staatskanzlei und die 
Staatsministerien und deren nachgeordnete Behörden regelmäßig 
eine Umwelterklärung nach EMAS (= Eco-Management and Au-
dit Scheme) oder der EG-Öko-Audit-Verordnung durch, wo sind 
die bisher erstellten Erklärungen veröffentlicht und welche der 
oben genannten Behörden, die heute noch keine Umwelterklärung 
erarbeitet haben, werden dies zukünftig erstellen? 

 

Dr. Karl Vetter  
(FREIE WÄHLER) 

Ich frage die Staatsregierung, trifft es zu, dass im Bundesver-
kehrswegeplan die Trasse München – Regensburg – Furth im 
Wald - Grenze Bundesrepublik Deutschland/Tschechische Repub-
lik vom Potenziellen Bedarf bereits in den Vordringlichen Bedarf 
hochgestuft wurde, beinhaltet das Projekt nach wie vor auch die 
Anbindung Nürnbergs (wie im Projektinformationssystem –  
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PRINS – zum Bundesverkehrswegeplan 2030 einsehbar) und 
wenn nicht, welche Trassenvarianten werden für eine mögliche 
Höherstufung geprüft? 

 

Angelika Weikert  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Verkehrsprojekte sind aktu-
ell im Landkreis Nürnberger Land  in Planung bzw. Umsetzung, 
in welchen Gemeinden des Landkreises besteht eine Breitband-
versorgung von weniger bzw. mehr als 100 Mbit/s und wie hoch 
ist der Anteil von sanierungsbedürftigen Staatsstraßen im Land-
kreis Nürnberger Land (bitte nach Sanierungsbedarf aufschlüsseln 
und in Gesamtkilometern und in Prozent an allen Staatsstraßenki-
lometern im Landkreis angeben)? 

 

Dr. Paul Wengert  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Verkehrsprojekte sind aktu-
ell im Landkreis Ostallgäu und in der kreisfreien Stadt Kaufbeur-
en in Planung bzw. Umsetzung, in welchen Gemeinden des Land-
kreises und Ortsteilen der kreisfreien Stadt Kaufbeuren besteht 
eine Breitbandversorgung von weniger bzw. mehr als 100 Mbit/s 
und wie hoch ist der Anteil von sanierungsbedürftigen Staatsstra-
ßen im Landkreis im Landkreis Ostallgäu und der kreisfreien 
Stadt Kaufbeuren (bitte nach Sanierungsbedarf aufschlüsseln und 
in Gesamtkilometern und in Prozent an allen Staatsstraßenkilome-
tern im Landkreis angeben)? 

 

Johanna Werner-
Muggendorfer  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Verkehrsprojekte sind aktu-
ell im Landkreis Kelheim in Planung bzw. Umsetzung, in wel-
chen Gemeinden des Landkreises besteht eine Breitbandversor-
gung von weniger bzw. mehr als 100 Mbit/s und wie hoch ist der 
Anteil von sanierungsbedürftigen Staatsstraßen im Landkreis 
Kelheim (bitte nach Sanierungsbedarf aufschlüsseln und in Ge-
samtkilometern und in Prozent an allen Staatsstraßenkilometern 
im Landkreis angeben)? 

 

Jutta Widmann  
(FREIE WÄHLER) 

Ich frage die Staatsregierung, wird die in Landshut angesiedelte 
Staatliche Führungsakademie für Ernährung, Landwirtschaft und 
Forsten (FüAk) ebenfalls in das geplante sog. Grüne Zentrum 
umziehen, wenn nein, warum nicht und wohin wird die FüAk 
dann umziehen? 

 

Margit Wild  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Verkehrsprojekte sind aktu-
ell im Landkreis Regensburg in Planung bzw. Umsetzung, in wel-
chen Gemeinden des Landkreises besteht eine Breitbandversor-
gung von weniger bzw. mehr als 100 Mbit/s und wie hoch ist der 
Anteil von sanierungsbedürftigen Staatsstraßen im Landkreis Re-
gensburg (bitte nach Sanierungsbedarf aufschlüsseln und in Ge-
samtkilometern und in Prozent an allen Staatsstraßenkilometern 
im Landkreis angeben)? 

 

Herbert Woerlein  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Verkehrsprojekte sind aktu-
ell im Landkreis Dillingen in Planung bzw. Umsetzung, in wel-
chen Gemeinden des Landkreises besteht eine Breitbandversor-
gung von weniger bzw. mehr als 100 Mbit/s und wie hoch ist der 
Anteil von sanierungsbedürftigen Staatsstraßen im Landkreis Dil-
lingen (bitte nach Sanierungsbedarf aufschlüsseln und in Gesamt-
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kilometern und in Prozent an allen Staatsstraßenkilometern im 
Landkreis angeben)? 

 

Isabell Zacharias  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie die Lehrkapazität im Studien-
gang Regionalmanagement der Hochschule Weihenstephan-
Triesdorf gesichert und der Studiengang fortgeführt werden soll? 

 

Benno Zierer  
(FREIE WÄHLER) 

Ich frage die Staatsregierung, sieht sie es als sinnvoll an, die Zu-
schüsse an Wohlfahrtsverbände bezüglich der Asylsozialberatung 
monatlich auszubringen, wo liegen hier die Hürden und wäre es 
möglich, im Zuge der neueinzuführenden Beratungs- und Integra-
tionsrichtlinie (BIR) den vorgesehenen Eigenanteil bei den zu-
wendungsfähigen Gesamtausgaben abzuschaffen? 
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